

24个村“盘”成一个村

村庄面积9.6平方公里,相当于42个淄博人民公园大小,24个自然村散落在几十条山沟中,最小的自然村仅有几户……这样的村落,在淄博十分少见。

村庄有个很普通的名字——淄博市沂源县燕崖镇刘庄村。

“邻居”修路,村民出力

刘庄村位于燕崖镇西南部,距沂源县城20公里,与临沂市蒙阴县岱崮镇相邻。

7月31日,岱崮镇杨宝泉村修路,去了几个“外人”:刘庄村党支部书记解文柱带着两名网格员,给施工队伍送去一些饮用水和工具。

这条路,对于刘庄村的很多村民太重要了。

刘庄村现有土地4000亩,其中耕地1200亩,果园2800亩,主要以大樱桃、苹果、桃等果品种植为主。刘庄桃子的主要收购市场就在蒙阴县岱崮镇,靠近刘庄辖区的运输道路硬化了,可蒙阴界内路段还是泥土路,走起来让人叫苦。

刘庄村一名果农说:“在向蒙阴方向运输时,车上不光装桃子,还要装上沙土,一来减轻路面颠簸,二来遇到坑洼时能填平路面,早就盼着路能修好了。”



修路,让村民进出方便了。资料照片

不光一线慰问,刘庄村还要出人、出钱做支援。7月31日,村里发起了自愿捐款,有的捐了三百,有的捐了二百……捐款村民魏长玲说:“要修的是一条致富路,虽不在自家地界,也想表示点心意。”

村散人心齐,有事一起上

刘庄村东西南三面被青山环抱,所辖24个自然村、440余户、1160余口人分布在三十多条山沟里。村子虽散落,人心却拧成一股绳。

村民魏昌巨说出了他的看法:“村里风气很好,村领导对村子发展和村民都很上心,我们必

须支持工作。”

去年,刘庄村整修村内道路时,网格和村民发挥了大作用。根据位置关系,刘庄村24个自然村划分成了12个网格,有各自的网格长。路修到哪个网格范围,哪个网格的村民就主动参加劳动,加入义务修路的行列。如今,几十条依山势蜿蜒而上的水泥路串起了24个自然村。

“村‘两委’一网格一村”间的高效衔接,无限拉近了人与人之间的距离。对于此前村庄全员核酸检测时的高效率,一名村民印象深刻:“网格长提前在群里下通知,并早到现场协助检测,村民们也都很配合。”

像修路那样的义务劳动,在

刘庄村渐成常态化。7月22日记者初探刘庄村时,恰遇村里的党员、群众打造道路景观。

61岁的老党员解明福介绍,村里绿化、卫生清理和小景观的打造都是党员、群众自发义务干出来的。他说:“作为一名老党员,我要发挥余热,为村子出把力。”

村庄的变化和人心的凝聚,让驻村半年多的“第一书记”姜波颇有感触。姜波说:“现在,村干部作风过硬,党员群众大力支持村里工作,老百姓有了盼头,村庄的活力和凝聚力自然就强了。”

翻土平地,整出新希望

7月26日,挖掘机平整土地的隆隆声响彻刘庄村的山谷,一个综合年产值可达百万元的种植基地渐显雏形。

作为“国家级产业强镇”“国家级一村一品示范镇”“省级旅游强乡镇”,燕崖镇近年聚焦“四好一高”标准,聚力向全市最高标杆看齐,坚持规划先行,突出党建引领,强化产业依托,举全镇之力抓推进、抓落实、抓提升。在实现道路、自来水“户户通”,建了文化广场,改善村容村貌后,刘庄村“两委”始终没忘产业发展带动乡村振兴这件大事。

挖掘机整出的土地,将用于羊肚菌种植基地项目建设。刘

庄村在流转村民土地几十亩基础上,由外来投资建设几十个温控遮光棚种植羊肚菌,采收后的间隙还可种植金线莲中药材,预计年产值能达数百万元。

解文柱说:“村子将从承包费和分红中受益,村集体收入多了,能做更多的事情造福百姓。将来基地发展好了,可能还会扩大规模,带动村民加入产业,刘庄村的发展将更上一个层次。”

解文柱和村民们还有更多期望:山区降雨多,若能在山沟里兴建塘坝蓄水,灌溉、生产等用水将更有保障;村里虽有村医,但一些病需要到县城医院看,就医条件还需进一步改善;村容村貌也得进一步优化,方能与秀美的环境相匹配……

刘庄村党支部隶属于燕崖镇红旗联村党委。红旗联村党委书记刘斌表示:“下一步,我们将进一步改善刘庄村的村庄环境。同时,依托刘庄村的自然文化资源和林果经济,探索民宿建设,打造‘农业+文化+旅游’融合发展的乡村振兴样板。”

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 孙渤海



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看现场视频

淄博首例贩毒自洗钱案宣判

被告人获刑十五年半

淄博7月30日讯 近日,桓台县人民法院判决一起贩卖毒品案,被告人刘某(化姓)被判处有期徒刑十五年,并处没收个人财产人民币三万元;犯洗钱罪,被判处有期徒刑十个月,并处罚金人民币一万元;决定执行有期徒刑十五年六个月,并处没收个人财产人民币三万元、罚金一万元。

缜密研判调查 发现假“张某”贩毒

2021年7月,桓台县公安局禁毒大队民警在工作中发现,辖区多名吸毒人员从市区的一名毒贩手里购买毒品。该毒贩从不与吸毒人员正面接触,而是从网上转账收取毒资,再将放置毒品的位置告知购毒人员前往自行取货。

经查,该账号的主人名为

“张某”,但民警从年龄、身份、职业等多方面判断,张某不具备贩毒的条件。民警断定,贩毒嫌疑人可能利用“张某”的身份实施贩卖毒品的行为。通过深入研判,刘某终于浮出水面,他原来是张某的亲属,盗取了张某的移动支付账号。

经过秘密侦查,民警发现,刘某经常与多名吸毒人员联系,先用张某的移动支付账号收取毒资,然后采取“人货分离”的方式向吸毒人员提供毒品。2021年8月起,办案民警先后查获刘某贩卖毒品的下线吸毒人员,立即扩线深查,印证了刘某贩卖毒品的犯罪事实。

不远万里追踪 围猎抓捕“狡猾狐狸”

生性多疑的刘某似乎嗅到

了一丝不祥的气息,觉察到办案民警盯上他的一举一动。

他在2021年8月中旬驾车北去,踏上逃亡之路,先是一路狂奔至黑龙江,继而掉转头转向吉林,在周边地市连续兜转几次后才潜回老家,躲进一座山坳里面的偏僻电子毡伏下来。

面对毒贩的兜兜转转,办案民警三次驾车前往东北,行程近8000公里,昼夜兼程,不懈对刘某进行抓捕。

寻思着躲过了风头,3个月后,按捺不住的刘某返回了淄博重操旧业。为掩人耳目,他把自己假扮成一名放风筝的铁杆爱好者,每天上午9时许出门去附近的公园放风筝,然后斜背着风筝装备包选择性地踩点实施贩毒活动。

办案民警识破刘某的多端诡计,张网以待,蹲点守候,于

2021年11月10日上午将外出放风筝的刘某在公园成功抓获。

毫不气馁斗法 民警硬啃“零口供”案件

30岁的刘某到案后一直沉默不语,拒绝交代自己的任何犯罪行为。虽然办案民警多次教育、引导,反复讲解政策法律,刘某始终一字不吐,始终声称“没有做过任何违法的事情”。办案民警拿出一部分刘某的犯罪证据,他依然一声不吭,死活不承认其实施的犯罪行为。

办案民警一方面对其继续审讯,一方面对刘某的下线进行多方查证,将刘某向张某、周某、苗某等8人贩卖冰毒多次共计50余克的犯罪事实一一查清,固定下扎实的证据材料。

7月12日,人民法院进行了

判决,对公安机关调查的证据予以采信,认定了检察院指控刘某的犯罪事实,对刘某贩毒、隐瞒掩饰犯罪所得的犯罪事实全部予以惩处。

该案是《中华人民共和国刑法修正案(十一)》将“自洗钱”行为入罪后,淄博市提起公诉的首例“自洗钱”犯罪案件,审判机关全部采纳了公诉机关的指控和量刑建议,实现了罪无遗漏、不枉不纵的法治目的。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 见习记者 王昭越 通讯员 孟洛同 许丹宁



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看详情内容

手机气象短信好消息

淄博市专业气象台为淄博手机低端客户新开发“气象短信与生活”版手机短信天气预报。

1. 联通手机用户:包月1元,每天下午一条。请编辑短信053301发送到1065581231定制。
2. 移动手机用户:包月2元(早晨或下午)。每天早晨一条,请编辑短信11am发送到10658611定制;每天下午一条,请编辑短信11发送到10658611定制。
3. 电信手机用户:包月2元,下午一条。请编辑短信053301发送到106597218定制。
4. 咨询电话:2772107 2772259

了解最新气象信息 请拨打电话12121查询

查询淄博各区县的天气预报

- 张店:拨通“12121”后再拨“20”查询
沂源:拨通“12121”后再拨“21”查询
博山:拨通“12121”后再拨“22”查询
淄川:拨通“12121”后再拨“23”查询
临淄:拨通“12121”后再拨“24”查询
周村:拨通“12121”后再拨“25”查询
桓台:拨通“12121”后再拨“26”查询
高青:拨通“12121”后再拨“27”查询

展志愿服务风采 助文明城市创建

淄博供电公司经研所开展创城志愿服务活动

近日,淄博连续高温天气,但这抵挡不住创城志愿者的脚步。淄博供电公司经济技术研究所的志愿者们不惧炎热,持续奔走在助力文明城市创建的路上,用实际行动维护良好公共秩序和市民出行秩序。

淄博供电公司经济技术研究所的志愿者们按照时间安排,于早晚上下班高峰时段,在挂包点位开展文明出行志愿服务活动。

大家在路口协助交警维持交通秩序,宣传引导市民过马路遵守红绿灯交

通规则、骑乘电动车佩戴安全头盔,向市民宣传“礼让斑马线、车辆不乱停、垃圾不乱扔”的驾驶习惯。在公交站点,志愿者们提醒乘坐公交车的市民排队上下车,不在公共场所吸烟,不随地扔烟头,自觉遵守公共环境卫生。

志愿者们在宣传文明出行的同时,还随手捡拾地面垃圾、烟头,将共享单车摆放整齐,营造了安全文明、干净整洁、和谐畅通的公共交通和环境秩序,展现了良好的志愿服务风采。

郑晴之